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Topola, u samom srcu Šumadije
Varošica, kolevka dinastije Karađođević, nastala na 
mestu gde su se ukrstila četiri putna pravca, gde je 
izniklo i razgranalo se veliko stablo topole, po kome 
je ovo naselje i dobilo naziv.

                                              www.topolaoplenac.org.yu

članova dinastije Karađorđević.
U Topoli nas je sačekala Dragana Ana-

stasijević inače direktorka Turističke orga-
nizacije „Oplenac” iz Topole, koja nas je 
provela kroz ceo kraljevski komleks.

Koračajući ka Oplencu, iz predivnog 
parka u tišini, gde se čuje samo cvrkut 
ptica, pomalja se kuća kralja Petra I. Iz 
milošte su ga još zvali i čika Pera, zbog 
njegove neposrednosti i želje da bude što 
bliskiji sa svojim narodom. Danas kuća 
predstavlja muzej u kome su u stalnoj po-
stavci slike i ikone od neprocenjive vre-
dnosti, ali i lične stvari kraljevske porodice.    
Teško mi je da opišem osećaj kada sam 
dodirnula lični dnevnik kralja Aleksandra I, 
koji je vodio u ratnim godinama dvadese-
tog veka. Požutele stranice i kaligrafski 
ispisana slova, svedočanstvo su kraljeve 
brige za svakog poginulog vojnika. Odmah  

pored su i naočari, baš one naočari koje je 
kralj poslednji put nosio u Marseju. U mu-
zeju se nalazi i plašt kralja Petra I, skiptar i 
kruna, dijademe kraljice Marije, porodični 
escajg i set za ručavanje, zastave i novac 
iz tog vremena i još mnogo drugih preme-
ta.

U okviru ovog kompleksa je još nekoli-
ko vila koje su u vrlo lošem stanju iz čisto 
birokratskih razloga. „Mi nemamo pravo 
da restauriramo ove objekte, koji su nesu-
mljivo od nacionalnog značaja, jer su oni u 
vlasništvu države,” govori mi Miladin Ga-
vrilović, upravnik Zadužbine kralja Petra I. 
„U sporu smo sa državom od 2000. godi-
ne, gde želimo da povratimo vlasništvo 
nad Zadužbinom kako bi sprečili dalje 
propadanje ovih divnih objekata.” 

Čak i ovako ruinirane vile ne mogu sa-
kriti sjaj svog doba i značaj koje su imale 

tada. 
Nekoliko desetina metara od Petrove 

kuće nalazi se hram Svetog Đorđa, čiju je 
je gradnju nadgledao i sam kralj, ali naža-
lost nije dočekao završetak svojevrsnog 
mauzoleja u kome počiva većina članova 
dinastije Karađorđević. Crkva je sa spoljne 
strane obložena venčačkim belim merme-
rom. Na samom ulazu se nalaze orname-
nti, takođe od belog memera, urađeni fi-
ligranskom preciznošću. Unutrašnjost 
hrama je urađena u mozaiku sa 725 slika-
nih kompozicija na kojima se nalazi 1500 
ljudi. Bila sam impresionirana podatkom 
da je upravo u taj mozaik ugrađeno 40 mi-
liona raznobojnih staklenih kockica u 15 
hiljada nijansi boja! Primetila sam da je 
svaki detalj crkve urađen sa posebnom 
pažnjom. 

Momenat koji mi je oduzimao dah jeste 



Čika Perina kuća
Kralj Petar I Karađorđević je iz ove kuće nadgledao gradnju crkve - mau-

zoleja. Kasnije je doneo odluku da u njoj i živi. Danas je to muzej i u sklopu je 
Zadužbine kralja Petra.                                                     www.topolaoplenac.org.yu
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silazak u kriptu koja se nalazi pod celim hramom. Svodovi koji se 
izdižu tik iznada glave, pružaju se naizmenično duž cele kripte. 
Beskrajna tišina i spokoj koji dominiraju ovim delom hrama čine da 
svako ko dođe u ovo zdanje oseti duboko poštovanje za sve što su 
naši vladari učinili za svoju zemlju i svoj narod. U kripti se nalazi 39 
grobnica sa nadgrobnim pločama od dečanskog oniksa. Do sada 
je sahranjeno ukupno devetnaest članova dinastije i to pet gene-
racija. 1930. godine su u crkvu prenešeni i sahranjeni ostaci Vo-
žda Karađorđa i nalaze se u sarkofagu naspram još jednog sargo-
faga u kome počiva kralj Petar I Karađorđević. Knez Aleksandar i 
kralj Aleksandar I Karađorđević, koji je 1934. godine ubijen u Mar-
seju, su sahranjeni u kripti. 

Topola i cela okolina je odavnina poznata kao vinogradrski 
kraj. Pričalo se da je u vinogradima kralja Petra I, zrilo grožđe od 
kojih su se pravila vina za bečki, pariski i druge evropske dvorove. 
U podnožju vinograda, na istočnoj strani Oplenca, 1915. godine je 
završen podrum vina. Tih ratnih godina vino nije stizalo na kraljev-
sku trpezu. Vinogradi su oživljeni i znatno uvećani za vreme kralja 
Aleksandra I, koji je do vinograda posebno držao. Nemajući do-
voljno mesta da u stari podrum smesti vino, na Ople-ncu je 1931. 
podignut nov koji je danas poznat kao „Kraljev podrum.” U njemu 
se na dva nivoa sa konstantnom temperaturom od 80C nalazi 106 
velikih buradi. U ovoj kolekciji se nalaze i tri bureta koje je kao 
venčani poklon dobio kralj Aleksandar I Karađorćević od sva tri 



Gore levo: Manastir Nikolje - ženski manastir iz 1425. godine, nalazi 
se u blizini Topole.
Gore desno: U Oplenačkim vinogradima zasađeni su čokoti naba-
vljeni u Francuskoj, visokokvalitetnih sorti loze - semiona, traminca, 
gamea, šardonea, burgundca i drugih.
Dole levo: Vina za podrum u vreme kralja Aleksandra I Karađorđe-
vića, točena u boce sa kraljevskim grbom. Flaše sa unubljenim dnom 
iz 1931. godine, a ima ih oko stotinak, verovatno nikada neće biti 
otvorene, dok se manji broj, nešto mlađeg vina, čuva samo za speci-
jalne prilike.
Dole desno: 106 buradi u Kraljevom podrumu kapaciteta od hiljadu 
do četiri hiljade litara. Ova džinovska hrastova burad, iako stara 
skoro 80 godina, i danas služe za smeštaj vina.
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naroda Kraljevine Srba, Hrvata i Slovenaca. Interesantno je da su 
pinteri zamoljeni da prave burad ovalnog oblika, međutim, Hrvati 
su jedini poslali okruglo, sa obrazloženjem da nemaju majstora 
koji zna da napravi bure ovalnog oblika. Burad su imala izrezbaren 
početak himne svakog od naroda. Kraljev podrum takođe danas 
ima, takozvana „arhivska vina” koja datiraju još iz 1931. godine. 
Većina tih flaša, verovatno nikada neće biti otvorena.

Prepuna utisaka odlazim iz vinograda i Kraljevog podruma, 
napuštam Petrovu kuću, kraljeve vile i poslednji pogled upućujem 
crkvi Svetog Đorđa ostavljajući vladare da počivaju u večnom miru 
u kripti hrama.                                                         www.topolaoplenac.org.yu




